

不論很早就立志當藥師，或聯考成績使然，而引導您進入藥學領域，個中滋味難以言宣，僅提一二，希望彼此共勉。

在整個學習的過程，有如倒吃甘蔗般——漸入佳境。大一是共同科目，大二的基本學科，奠定日後的基礎，大三初嚐了藥的味道——藥物化學、生藥學、本草備要等，到了大四已登入室——藥劑學、調劑學、藥品鑑定學、藥理學等；不但有課堂上的聽講，且在實驗室中實際的操作，內心常興起「為什麼？」的念頭，這是我們學習如何去求解答、如何去找資料、與同學們討論的時候！老師適時的指點迷津，更是推動著前進的脚步。往往能把實驗的技巧及理論，應用於日常生活；例如倒醬油時，可將筷子（如同玻璃棒）輕靠於瓶口，可避免溢出；洗衣服時，最好不要用熱水，因為溫度昇高，將會降低肥皂界面活性的效果，……等等。

大學生活中，除上課的學習外，就屬社團給您最多了，無論是文的、武的，將使您的思想和活動空間擴大，亦能學習如何待人處事，與志趣相投的朋友，互相切磋成長，讓每一天都過得多姿多姿。

藥學仍處於過渡時期，藥師的地位有待我們共同努力爭取，如此才有機會對全民健康，貢獻所學的。“自重而後人重之”，不要以我沒有興趣為由，而關閉了藥學之路，因興趣多半培養出來的，怎能放棄任何學習的機會；藥學教育的成功，並不僅僅是培養出優良的藥師，如果您能在所學的知識中，得到啓示，而從事相關的工作，那也是成功啊！

五年來回顧與再思

吳國正

『風聲、雨聲、讀書聲、聲聲入耳；
家事、國事、天下事，事事關心。』

不知道為什麼，最近的黃昏時分，濛濛的細雨，總是瀰漫整個的校園。使得原本小得可愛的校園，更增添了幾分的詩意。十字花園的玫瑰，在雨中，是那樣的討人喜悅，水池邊一叢叢的杜鵑花，也顯得格外的新鮮，校門旁羊蹄甲樹的花，更染得滿地粉紅。我想若能在這樣滿了氣氛的校園散步，應該是一種心靈上極大的享受。然而，今日此情此景，對我而言，似乎又是另一番滋味在心

頭。走在熟悉的校園中，清冷的雨水，一陣陣的迎面襲來，好像是在提醒我這即將畢業的學子，莫要忘了來時的抱負和理想，更莫忘了知識份子的責任和擔當；要像這紛紛落下的雨水一樣，完全的奉獻自己，用愛心來滋潤乾渴的人群。

春去秋來，花開花謝，美好的時光；總是特別的短暫。大學一年級時，在校園中高談闊論，慷慨激昂的聲音彷彿仍在迴盪，黎巴嫩山莊烤肉的香味，隱隱約約的似乎還可嗅到，秉燭夜遊的思古幽情，和著雨水，還在胸中翻騰。但曾幾何時，五年的光陰過去了，它去得是那樣的匆促，却又是如此的真實，真實得令人難以置信。當年剛進這個學院時，對自己的期盼和自許，現在雖然不能夠完全的如願。但意外的，却得著了一些遠超過我所求所思的東西，或許這就是有得必有失，有失必有得的道理吧！

大學原是一座無盡藏的知識寶庫。在這裏，只要願意，你可以盡情的支取享用，用各樣的知識學問充實自己。在這裏，你可以藉著由自我認識、自我發展和自我突破，而達到自我完成的階段。在這裏，知識、精神和時間相加的結果，將使一個青年人，充滿智慧和見識。這些，將使得他在處理各樣的事務上，顯得成熟而練達。我想這應該是大學教育基本的功用。一個從大學畢業的青年，不但應該具備有適應社會的能力；更應該有領導、帶動社會往前的能力與魄力。因此課外的活動就愈顯得重要而不可忽視了。在此，我要感謝那些指導過我的師長，和親愛的同學，因為在我成長的過程中，你們曾經

是我的良師益友。

在中國醫藥學院，唸了五年的藥學課程，使我對藥學有了更真實的認識。藥學本身是一門相當專門的學問，由於它所涉及的知識領域很廣，所以一個藥學系的學生，必須精通各種基礎藥學課程；如物理、化學、生化、物化、有機、生藥、藥化、藥理、藥劑、藥鑑等，然後還要對調劑學、藥品動力學、藥效藥劑學和臨床藥學等學科有深入的研究。如此，才能使他在畢業後能成為一位優秀的專業藥師。所以，對藥學有認識的人，都能體會到它是一門極廣博而又深具發展潛力的學科。因此藥學系的學生，在學校求學時，必須在各科上，打下深厚的基礎。將來畢業後，配上臨床經驗，利用藥學的專業知識，藉著藥物的正確使用，使人類因疾病所受的痛苦，減至最低程度。我想這方面的努力，應該是藥師的天職與專業責任。

因著法規的不健全、醫藥制度的不上軌道，目前國內的藥師，並不能像歐美先進國家的藥師一樣，那樣的能發揮所長貢獻社會。但是我認為人不分中外，對於幸福人生和健康生活的追求是相同的。歐美人民需要醫藥分業的優良制度來保障他們的健康，我們中國人也一樣需要藉著醫藥分業來保障他們的健康。我更堅信的一點是，在謀求人民幸福方面，歐美政府做得到的，我們的三民主義政府更應該毫無問題的可以做到，所以我相信藥學系學生將來的遠景必是無可限量的。

在大學生活的過程中，除了專業知識的獲得外，更重要的是一生信仰的建立。沒有

信仰的人生，就好像是一艘在漫漫長夜裏沒有光明指引的船一樣，毫無盼望。記得大一時，我也是一位在信仰的十字路口徘徊的人，但是我何等的感謝神，因著祂慈愛的帶領，也因著祂豐盛的憐憫和恩典，使我從一個信仰的尋求者，進到一個信仰的確立者；從一個不認識神的人，進到一個有分於神榮耀生命和性情的人；從一個外邦人，轉成一個耶穌基督的見證人。因著祂，我找到了人生的真諦，因著祂，我的人生有了榮耀的盼望。正如舊約詩篇第二十三篇所說的，
「耶和華是我的牧者，我必不至缺乏。
他使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。
他使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。
我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在，你的杖、你的竿、都安慰我。
在我敵人面前，你為我擺設筵席，你用油膏了我的頭，使我的福杯滿溢。
我一生一世必有恩惠慈愛隨著我，我要住耶和華的殿中，直到永遠。——」

因著祂的同在，使我五年的大學生活過得既踏實又喜樂。在繁重的課業下，我仍然能夠從心的深處，湧出讚美的詩歌說：「我生命有何等奇妙的大改變，自基督來住在我心，神榮耀的光輝，照耀在我魂間，自基督來住在我心，喜樂潮溢我魂，如海濤之滾滾，自基督來住我心。」凡嚮過主恩的人，便知道祂的美善。因此，在離開這個學校的時候，我可以很有把握的說：「因著得著這位基督做救主，大學五年我沒有白過；因著得著這

個永遠不朽的生命，中國醫藥學院我沒有白來。」感謝主，不管是在藥學專業知識的獲得上，或是健全人格養成方面及一生信仰的追求上，很幸運的，我都是一個滿載而歸的人。所以在畢業前我寫了這一篇不算文章的文章，一來用以自勉，希望它能給我一點回頭的亮光；一來是希望對各位親愛的同學有一點幫助。或許你以前不認識我，藉著這篇文章對我才有一點認識。

我想，這樣也可以讓我多交一些「相識何必曾相逢」的朋友，你覺得如何呢？最後，我願意用新約希伯來書第十二章的話，當作臨別的禮物送給我親愛的同學，深願你們也能得著這位榮耀的基督作為你們大學生活喜樂的泉源。

——我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐、奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌。——



你想做那種藥師

仲夏

有位老師也是我們的學長曾說過：「藥師執照者時五百分與三百分，均同樣具有藥師資格，而其價值與社會地位相等，你們想當那種藥師？」聽了這句話，對自己求學問與做人處事上有莫大的影響。

或許只為了追求高分藥師之虛名，在這五年中要犧牲很多寶貴的光陰，無論是上課筆記，教科書及有關參考書之預習與複習，可能會因此疏忽其他課外知識的攝取，也不敢參加班上辦的活動，更談不上參加一些有益的社團活動，或自以為是，不屑與一些成績較差的同學往來，無法與同學和睦相處，自然談不上人際關係的建立。當然不見得每個人均如此，但其中壞處也是可想而知的。

如果只希望將來當一個三百分的藥師，除了正常準備功課要一些時間外，能讓自己支配與應用的會更多，如能好好利用，在這五年中將會有許多意外的收穫。從參加班上或社團活動，可得到很多做人處世的啓示；看一些與藥學有關的課外讀物，可彌補課堂上所授之不足；利用閒暇時間去學習自己有興趣的技藝，不但可調劑身心，將來到社會上謀事時也較有選擇的機會；如有特別演講，不妨也抽空去聽聽，畢竟請來的大多學有專精，知識的獲得並不局限於課堂，前人的經驗，親身的體驗均能彌補教室中教授們所傳授之不足。

有時我們會發覺一個在校成績很好的學生，畢業後謀職處理事情的能力不及一個在校表現不起眼的同學，如探討其中原因可能很多。但前面所述佔很大的因素吧！